

**Выступление народных хорных и фольклорных коллективов, игры пушкинского времени, большой пушкинский хоровод, экскурсии, выставка работ художников и мастеров прикладного искусства, аттракционы, широкая торговля, оркестры, чтецы, поэты, читающие собственные стихи, - всё это обычные традиции праздника, который в 35-й раз принимает одинцовская земля. Погода порадовала, непрерывные ливни последних недель словно расступились, подарив гостям и организаторам праздника в Захарове чудесный солнечный день.**

На торжественном открытии праздника присутствовали заместители руководителя администрации Одинцовского района Павел Колесников и Людмила Гурина, благочинный церкви Одинцовского округа архимандрит Нестор, главы поселений Захарово и Большие Вязёмы Мария Мотылёва и Андрей Белогуров, председатель Совета депутатов города Голицыно Александр Чепурной, директор государственного историко-литературного музея-заповедника имени Пушкина Александр Рязанов, депутаты Совета депутатов Одинцовского района Владимир Винницкий и Вячеслав Киреев, председатель комитета по охране окружающей среды администрации Одинцовского района Ольга Волошина.

Первое слово было представлено Людмиле Степановне Гуриной - именно она 35 лет назад стала одним из организаторов Пушкинского праздника поэзии.

«Очень приятно видеть здесь знакомые лица, - обратилась Людмила Степановна к людям, заполнившим Пушкинскую поляну. - Этот праздник не имеет столичного лоска и помпы, на нём не увидишь представителей «светской тусовки», бомонда, понимающего только язык чистогана, сюда приезжают не за деньги, а по зову души. Он оста-



ётся простым и понятным, ведь его начинали наши простые рядовые земляки, такие, как директор Захаровской средней школы Тамара Васильевна Шутикова, директор музея-заповедника, выпускник Большевязёмской школы Александр Михайлович Рязанов вместе со своим учителем Александром Ивановичем Виноградовым. И сегодня его продолжают работники сферы культуры, всё это делается от чистого сердца простыми людьми, которые любят свою землю, уважают своих земляков, которые хотят, чтобы праздник у нас был, сохранялся. Время сегодня непростое для всех наших учреждений культуры, библиотек, музеев. И я благодарна всем, кто пришёл сегодня сюда. Благодаря зрителям, посетителям и существуют учреждения культуры - потому что если в музеи, на праздники, в дома культуры не будут приходить люди, то у определённых горячих голов немедленно появится желание «сократить», «реформировать», «оптимизировать» культуру. Поэтому - приходите, приводите своих детей, внуков. А мы постараемся, чтобы всем,

независимо от возраста и образования, здесь было интересно и полезно».

Благочинный церкви Одинцовского округа архимандрит Нестор поздравил всех с наступающим национальным праздником: «Для многих людей понятия «наша культура», «наши традиции» - нечто хорошее и нужное, но степень их важности тем не менее зачастую недооценена. Если мы говорим о нашей культуре - мы говорим о наших корнях и нашей идентичности. Пушкин - одна из вех нашей самоидентификации: «Там русский дух, там Русью пахнет». Участие в празднике есть свидетельство вашего духа, свидетельство того, что наши праздники должны быть народными. Не нужно вкладывать средства в организацию праздников, чуждых нашему народу. Я имею в виду день святого Патрика, когда в Москве перекрываются улицы, идут громадные оркестры. Известный человек был в Ирландии. Но какое отношение он к нам имеет? К нашему народу? А туда денег не жалуют. Народ должен сказать, какие праздники являются народными

и кто, какие личности являются нашими ориентирами».

Глава поселения Захаровское Мария Мотылёва обратилась к гостям праздника: «35-й раз наша Захаровская поляна открывает свои объятия. Мы рады принимать вас здесь - любителей культуры, литературы, соль земли русской. Я уверена, что здесь нет случайных людей. Сюда по велению сердца приезжают люди только искренние. Мы сейчас все вместе скорбим о смерти великого русского поэта Андрея Вознесенского. Он мечтал построить храм в Захарово и мечтал быть похороненным здесь, в ограде этого храма, потому что соприкосновение с духом Александра Сергеевича Пушкина, который всегда здесь, который всегда в Захарово, важен для каждого русского человека. Наверное, неслучайно сессия ООН две недели назад установила 6 июня Днём русского языка и литературы, и мы сегодня в первый раз в этом году вместе с днём рождения Пушкина отмечаем эту дату».

Директор ГИЛМЗ имени Пушкина Александр Рязанов приготовил не только выступле-

ние, но и награду:

- Сегодня самый главный праздник нашей отечественной культуры. Сегодня родился Пушкин, детство которого прошло именно здесь, в Захарово. Здесь он увидел красоту русской природы, услышал народные песни, увидел крестьянские хороводы, познал ласку от бабушки Марии Алексеевны Ганнибал, от няни Арины Родионовны. 35 лет мы собираемся на этой земле, 23 года работает музей-заповедник Пушкина, который старается это место украсить, сохранить всё, что связано с именем Александра Пушкина. В этом нам очень помогает и Министерство культуры Московской области, и администрация Одинцовского района, и поселения - Захаровское, Большие Вязёмы, и все пушкинисты, все неравнодушные люди. Мы смогли восстановить берёзовую рощу, в этом году был создан парк Победы, только в этом году было посажено 1090 деревьев в Вязёмах и Захарово.

Нам очень помогла Ольга Николаевна Волошина, председатель комитета по охране природы администрации Одинцовского района. Каждый год выделяется по тысяче деревьев для посадки в этих заповедных лесах. Я хочу поздравить Ольгу Николаевну с праздником, который мы отметили вчера, - Днём экологии и вручить ей награду, которую учредил музей, «Орден за верность сохранению культурного наследия».

По традиции к памятникам Пушкину и его бабушке Марии Александровне были возложены цветы. Во время прогулки по парку усадьбы заместитель главы администрации Людмила Степановна Гурина поделилась идеей: скоро в Одинцовском районе появится своеобразный знак отличия для лучших преподавателей русского языка и литературы. Чествовать и награждать педагогов будут в усадьбе Захарово, на Пушкинском празднике.

**Александр ЛЫЧАГИН**





# стал Днём русского литературы

**В воскресенье 6 июня в Больших Вязёмах отметили сразу две даты: 211 лет со дня рождения А.С.ПУШКИНА, который связан со здешним краем неразрывными узами, и 454 года селу. Целый день в усадьбе Голицыных и на большой поляне стадиона ВНИИФ параллельно проходили разные мероприятия, поэтому праздник получился очень насыщенным. Помимо зрелищной программы и ярких эмоций, здесь можно было получить и тонкое эстетическое удовольствие, и пищу для размышлений.**

День начался праздничным молебном в красивейшей Спасо-Преображенской церкви. Затем на большой поляне пошли выступления и конкурсы. На сцене друг друга сменяли танцевальные и вокальные коллективы, звучали народные песни, романсы и современная эстрада. Артисты очень старались вовлечь зрителей в свою стихию, и, надо сказать, это им удалось! Очень душевно выступал известный семейный дуэт авторов-исполнителей Галины ПУХОВОЙ и Михаила ПРИХОДЬКО. В полдень на сцену с поздравлением и кратким экскурсом в историю Вязём вышел глава городского поселения Андрей БЕЛОГУРОВ.

Пока продолжалась концертная программа, гости могли пострелять в тире, покататься на лошади и даже проехать с ветерком в открытом экипаже. По краю поляны протянулась длинная вереница палаток с закусками и сувенирами. Подбор товаров по-настоящему порадовал: конкуренцию китайскому ширпотребу составили глиняные изделия, разнообразные поделки из дерева, украшения и сувениры ручной работы. Лоточники рассказали, что путешествия по городам и весям нашей Родины занимают почти всё их время - благо, страна большая, и постоянно где-нибудь случается день города или ещё какой праздник. Хочется надеяться, что организаторы и дальше будут приглашать на

местные мероприятия интересных и оригинальных торговцев. А может, в следующий раз кинуть клич среди голицынских умельцев и рукодельниц? Пусть до массового возрождения народных промыслов и далеко, но уж на ярмарку местного хенд-мейда должно хватить.

На оживлённой дороге вдоль церковной ограды расположились лотки с книгами. Они ненавязчиво напоминали гостям о причине сегодняшнего праздника, хотя, конечно, Пушкиным дело не ограничивалось (кстати, на пушкинской тематике специализируется постоянная музейная лавка во флигеле усадьбы). Очень приятно было увидеть на лотках фирменные вязёмские сувениры - настенные фарфоровые тарелочки, а также деревянные и ламинированные магниты со значком музея. По праздникам в Голицыно приезжает много гостей из других городов и районов, и многие хотят увезти что-нибудь на память. Так что ждём дальнейшего расширения ассортимента! Не мудрствуя лукаво, продавцы вывесили магниты прямо на машине - и удобно, и видно издали. Судя по оживлению вокруг сувениров, оригинальный маркетинговый ход сработал.

Нетрудно догадаться, что для Пушкинского музея 6 июня - это звёздный час. Экскурсоводы не могли присесть даже на минутку: детские и взрослые группы набирались прямо на месте одна за другой. Всего за этот



день было проведено почти 30 экскурсий - не только по дворцу с флигелем, но и по тенистому парку. Проявляя чудеса красноречия, экскурсоводы сохраняли между группами необходимую дистанцию, чтобы посетители чувствовали себя комфортно. Группа детишек, выступавших в концертной программе, пришла на экскурсию в полном сценическом облачении, что называется, «с корабля на бал».

Тем временем в усадьбе кипела музыкальная жизнь. На акуратной лу-

жайке, именуемой партером, целый час вдохновенно играл духовой оркестр Голицынского военного института. А с другой стороны дворца на полукруглом крыльце звучала живая классическая музыка.

На просторной территории усадьбы оказалось предостаточно солнечных полянок и укромных уголков на любой вкус. Люди устраивали пикники, читали, загорали и катались на лодках по Государеву пруду. Кстати, лодочная станция работает всё лето: получасовая лодочная прогулка обойдётся в 150 руб. С середины пруда можно полюбоваться на удивительное сочетание тихих живописных берегов и оживлённого Можайского шоссе на заднем плане - настоящий символ современного Подмосковья приходы.

Праздничный день завершился камерным концертом в каминном зале дворца. Из-

вестная пианистка Людмила КОГТЕВА и молодой, но очень талантливый виолончелист Глеб СТЕПАНОВ играли музыку МОЦАРТА, ГРИГА, ШОПЕНА, ЧАЙКОВСКОГО и других композиторов. На целый час слушатели перенеслись в неторопливый XIX век, в атмосферу пушкинского времени, когда живая музыка была самым желанным развлечением.

По словам здешних экскурсоводов, русские дворяне уделяли огромное внимание эстетическому развитию, потому что оно позволяло находить прекрасное в каждом моменте жизни и проживать его полностью. Тогда у людей ещё было время вдумчиво и обстоятельно читать книги, а беседа в гостиной заменяла телевизор. Может быть, поэтому талант Пушкина расцвёл именно в ту эпоху?

Антонина ЛАЙРОВА

